

音樂堂慈善基金會



Room 1111A, 11/F, Ho King Commercial Centre, No.2-
16, Fa Yuen Street, Mong Kok
TEL : 23807321 Web: www.saxophone.hk
EMAIL : musicshop_hk@yahoo.com.hk

檢視本港貧窮情況及訂立減貧目標意見書

主席、各位議員、政府官員:

主席好、各位政府官員、立法會議員、在場朋友大家好，本人香港菁英會社會民生研究會主席暨音樂堂慈善基金會創會主席高松傑就"檢視本港貧窮情況及訂立減貧目標"表達意見，政府早前公布本港去年貧窮數字，在政府政策介入前，2017年貧窮率為20.1%，貧窮人口高達137.7萬，即大約5個港人1個窮。即使在政策介入（恆常現金）後，數字仍然多於100萬人。

但政府現時在「貧窮線」的計算方法，是採用「相對貧窮」而非「絕對貧窮」，因此「貧窮」數字會受人口結構、收入狀況等而變動，且在統計上永遠會有人跌入貧窮線內「永遠扶不完」。此外，貧窮線的計算，也沒有計及部分社會福利，以至市民資產等況，因此有人質疑政府貧窮線根本無法充分顯示香港的貧窮狀況，令政策難以瞄準有需要的組群。

貧窮線並非扶窮線，本意是讓公眾參考，我一直建議應修改計算方法，因現時貧窮線的定義是住戶每月入息中位數的一半收入，另外香港有不少退休人士有樓有資產，生活並不窮困，但因為沒有收入而被列為貧窮戶。所以貧窮問題永遠揮之不去，每年也有上升的機會。所以我建議改變貧窮線的釐定方法，將支出和資產也計算在內。

亦可考慮參考中國內地採用「絕對貧窮」會訂立指定的標準，並且不定期調整。這種計法有利政府訂立具體而清晰的減貧目標，例如內地政府就訂下「在2020年前徹底滅貧」的指標。

在制訂貧窮線方面可分三級制等級，以給予政府採取 同措施幫助有需要的群體及訂立減貧目標，一級一級幫，一級一級優化，直接到位。香港貧富懸殊嚴重，上至制訂貧窮線，下至採取措施以至扶貧工作也應大膽創新，合社會各方之力對症下藥，才能有效紓緩問題，才可訂立更進取的減貧目標，否則只是"為交數而交數"，對減貧沒有什麼幫助。



音樂堂慈善基金會創會主席高松傑謹啟

2019年3月

用音樂 扶助基層

用關愛 服務社群